SZEMLE

Ha a rendelkezésre 4all6 gépek szama eléri legalabb a csoport létszamanak
negyedét-harmadat, akkor sokkal tobb felhasznalasi terulet kinalkozik. Erdemes pl.
évkezdetkor szamitégépes szintfelmérést tartani, és az egyes atismétlendd, gyakorlan-
dé régi anyagrészeket szamitégépen (is) gyakoroltatni. Az egyes tanul6k aktualis
tudasszintjét és haladasanak dokumentumait szintén szamitégépen kifizet6dd tarolni.
Néhany f6s csoportokat képezhetlnk, kézllik egyesek a komputeren dolgoznak, a
tdbbiekkel intenzivebben foglalkozhatunk. Minél inkabb ambicionaljuk az egyes diakok
tanulasat, fejl6dését kovetni és irdnyitani, annél inkébb raszorulunk a szamitégép
segitségére, amely erre a célra a legrugalmasabban felhasznalhat6 eszkoz.

Szamitégépek az idegennyelv-oktatasban (R.A.Morrey: Computers in the Second Language
Classroom, Proceedings of the Twelfth Educational Computing Organization of Ontario Confe-
rence and the Eighth International Conference on Technology and Education, Toronto, May
1991, 4-6.p.)

Gyakorlati Uutmutaté idegen nyelvek szamitogéppel tamogatott oktatasahoz (R.A.Morrey: Prac-
tical Guidelines for Using Computers in the Second Language Classroom, Proceedings of the
Twelfth Educational Computing Organization of Ontario Conference and the Eighth International
Conference on Technology and Education, Toronto, May 1991, 535-537. p.)
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Hogyan tanitsuk...

...a szoveges feladatokat?

A szdveges feladatoknak nagy szerepuk van a tanulék problémamegold6 képessé-
gének fejlesztésében, gyakorlati életre valé felkészitésében, személyiségjegyeik kiala-
kitasaban. Lehetdséget adnak sokféle matematikai fogalom alakitasara és gyakorlati
alkalmazéaséra (pl. relacié, nyitott mondat), a szamolasi készség és a bizonyitasi
készség fejlesztésére stb. Ezért a szoveges feladatok megoldatasa nagyon fontos és
hatékony eszktze az oktatd, nevelé munkanak. El kell érni, hogy a tanulOk keépesek
legyenek a feladatok teljesen 6nallé megoldasara, természetesen differencialtan,
képességeiknek megfeleld szinten.

E céitdl az als6 tagozatos gyerekek nagy része eléggé messze van. Ennek az
elfogadhatatlan 4llapotnak olyan sok oka van, hogy ezek ismertetése kulon tanulmanyt
igényelne. Most a hidnyossagok, hibak felsorolasa helyett inkabb azt a modszer, illetve
azokat a médszertani fogasokat szeretném ismertetni, amelyek alkalmazasa esetén
jobb eredményt remélhetunk.

A szoveges feladatok megolddsanak a modszertan éltal meghatarozott, logikailag
egymas utan kovetkezs lépései (fazisai) a kdvetkezdk:

A feladat megértése.

Az elemzés.

A megoldasi terv készitése, felirasa szamkifejezéssel, vagy nyitott mondattal.

A megoldasi terv végrehajtasa (megoldas).

Az ellenbrzés.

Valaszadas.

Nézzlik ezutan, hogy milyen tartalommal kell ezeket a fazisokat megtolteni, egy
konkrét példa esetén.
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Feladat: Egy 6/tény 2800 Ft-ba kerl. A nadrag ara a kabét aréanak a 3 negyed része.

Mennyi a kabét ara?

Mennyibe kerul a nadrag?

Elsé fazis: a feladat megértése

A megéntés a didk feladata, a tanitéé pedig a megéntés ellenbrzése. Ennek érdekében
a kévetkezd kérdéseket kell feltennie:

- Milyen adatokat ismerink?

— Milyen adatokat nem ismerunk?

- Milyen ésszefuggéseket ismerink?

— Mit kell kiszdmitani?

(A késBbbiek soran a gyerekeknek 6nalléan kell gondolniuk ezekre a kérdésekre.)
A tanité szoktassa ra a tanuldkat arra is, hogy az adatokat tablézatszerden irjak ki, és
régzitsék réviden az 8sszefliggéseket. (Ezt nem lehet azzal pétoini, hogy a szGvegben
aldhuzasokat alkalmazunk.)

A megoldés elétt praktikus megallapodni abban, hogyan jeldljék az egyes ismeret-
leneket (valtozdkat). Az egységes jelolés alapjan a gyerekek konnyebben megertik
egymaés kulénbdz6 megoldasait, és kdnnyebb lesz az ellendrzés is.

Az adatokat és a kozottik fenndlld 6sszefiggéseket igy emelhetik ki a szévegbdl:

Ottény: 2800 Ft
Nadrag: OFt, ez 3 negyede A Ft-nak.
Kabat: A Ft.
igy is célszerd feliratni az dsszefliiggést:
O Ft 2 A Ft

Ez 3 negyede ennek

Masodik fazis: elemzés

Az elemzést nagymértékben megkonnyitik a rajzok. Ezek nélkul a tanul6k tobbsége
nem képes a kissé nehezebb probléméak megoldasat megtalalni. A nehezebb
feladatokat a j6 tanul6k is csak rajz segitségével tudjak megoldani. Meg kell tehat
tanftani a tanuldkat megfelel6 rajzok készitésére.

A szines rudak el&zetes alkalmazésa alapjan a gyerekek kbnnyen megértik a szamok,
mennyiségek szakaszokkal valé abrazolasanak az elvét. Minden adatot és minden
Osszefliggést abrazolni kell! Célszeru kulénbdzd szinek alkalmazéasa is.

Példank esetében a tanul6ktdl a kdvetkezd abrazolast varhatjuk el.

Kabét: —/———'Ft
Neadidge s —"——"=F}
Ottény: 2800 Ft

Az osztaspontoknak dontS szerepe van. Az ilyen rajzok alapjan sokféle megoldasi
tervet talalhatnak.

Harmadik fazis: a megoldasi terv elkészitése

A megoldas logikai menetét 6néalléan kell a gyerekeknek megtaléiniuk. A tanité csak
az igazan raszorulbkat segitse, 6ket is csak a sziikséges mérntékben, mert kilénben
nem fognak fejlédni.

Biztassa arra a tanul6kat, hogy tobbféle megoldast is keressenek! Tapasztalatok
alapjan az a véleményem, hogy egy szdveges feladat sokféle megoldatasaval jobban
fejlesztheté a problémamegoldé gondolkodas, mint sok feladat egyféle, sokszor
Gtlettelen, fellletes megoldasaval. Akkor van sziikség igazan 6tletekre, amikor ugyanazt
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. a problémat masképpen is meg akarjuk oldani.
Valasztott feladatunk esetén is sokféle helyes megoldéasi tev készithetd, példaul a

kovetkezOk:
A+ [ = 2800
(1) { 0 = (A/4):3
A+ O = 2800
(2) A =(J/3)-4

3) A+ (A /4)-3 = 2800
(&) (0 7 3) &« «[J= 2800

(5) /\ = (28007 7)-4

6) 0O

Ahany helyes vagy helytelen megoldasi tervet talalnak a tanulk, mind keruljon a
tablara és mindegyiket indokoljak, értelmezzék és probaljak elddnteni, hogy helyes-e!
A végsé dontést az ellendrzés alapjan lehet, illetve kell meghozni.

Negyedik fazis: a megoldas

Ez abbdl &ll, hogy a tervként felirt nyitott mondatot megoldjuk, illetve a szamkifejezés
értékét kiszamitjuk. Az ismeretlenek meghatarozasa a legegyszeribb az (5)-6s vagy a
(6)-os megoldasi terv alapjan, mert ezek esetén egy szamkifejezés értéket kell csak
kiszamitani. A tdbbi megoldasi terv egy, illetve két nyitott mondatbdl all. A nyitott
mondatokat a tanterv szerint prébalgatassal kell megoldaniuk a gyerekeknek.

Az (1)-es és a (2)-es tervben két ismeretlen is szerepel, ezeket probalgatassal
hosszadalmas lenne meghatarozni. Ezért arra kell 6szténdzni a tanul6kat, hogy olyan
nyitott mondatot irjanak fel megoldasi tervként, amelyben csak egy ismeretlen szerepel.
llyen pl. a (3)-as szamu terv:

A+ (A /4) -3=2800

Ebbdl a kabéat ara () probéalgatassal a kovetkez8képpen hatarozhaté meg. ElGszor

a becsléssel kapott éntékkel prébalkozzanak a gyerekek
A >2800/2
A kb. 1500 Ft

1500+ (1500/4) - 3=2800 (hamis)

N—— -

S —g—

2625
A tanul6knak réa kell jonniuk arra, hogy nagyobb szammal érdemes prébalkozni!
A kb. 1700 Ft
1700 + (1700/4)-3=2800 (hamis)

=7/

(2800/ 7) - 3

~—

2975
Ezutan kisebb szamot célszerd kiprébalni:
A kb. 1600 Ft
1600+ (1600/4) - 3=2800 (igaz)
;_W__/
2800

Tehat A = 1600 Ft és
[0 = 2800 Ft-1600 Ft = 1200 Ft
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Megjegyzés: Nagyon helytelen, ha a tanité a probdlgatds helyett betanitja az
egyenletek gépies megoldasat. Egyrészt azért, mert a probalgatds a szamolasi
készséget fejleszti, mésrészt pedig a formalizmusra elébb-utdbb réafizet a tanulé. Ha
idét akarunk nyerni, akkor néhany prébalgatas utan inkabb kozoljuk az ismeretlen

szamértékeét.

Otédik fazis: az ellenérzés

Az altalunk kiszamitott értékek akkor és csak akkor helyesek, ha a szoveg szerint
szamolva velilk, minden eredeti adatot megkapunk. Tehé&t ellendrzéskor tekintsuk
ismeretleneknek az eredeti adatokat, és mindegyiket szamitsuk ki!

a) Az oltény ara 2800 Ft-e?

b) A nadrag 4ra a kabét aranak a 3 negyed része-e?

Mennyi az 6ltony ara?

1600 Ft + 1200 Ft = 2800 Ft

Hanyad része a nadrég éra a kabat aranak?

1200 : 1600 = 12:16 = 3:4 = 3/4

Megkaptuk az eredeti adatokat, ezért biztos, hogy jol szamitottuk ki az ismeretleneket.

Hatodik fazis: valaszadas a feladat kérdéseire.

A kabat ara 1600 Ft.

A nadrag 1200 Ft-ba kerdul. ,

Lathatd, hogy a szoveges feladatok megoldatasanak modszertana sok id6t,
alaposséagot igényel. A szikséges id6t ne sajnélja a tanit6, ne akarjon ugy idét nyerni,
hogy surgeti a tanul6kat, hogy a kelleténél sokkal tobbet segiti Gket a megoldasban.
Ne egyszerUsitse le, ne nagyolja el az egyes médszertani lépéseket, mert nem iesz
eredményes a munkaja.

Térekedjen arra, hogy a gyerekek minél elébb és minél 6nallébban oldjak meg a
feladatokat. Adjanak fel gyakran szdveges feladatot hazi feladatként, mert otthon a
tanuldk tébb id6t fordithatnak a megoldasra. Ne felejtsék el azt sem, hogy a
problémamegoldé gondolkodas fejlesztésére csak az 6sszetett feladatok alkalmasak.

Végul néhany megjegyzés. Az esetek dontd tobbségében nyitott mondatok segitse-
gével oldjuk meg a szoveges feladatokat, de erre sem szabad teljesen raszokni.
Tobbszor sokkal ugyesebben oldhaték meg a feladatok probaigatassal. Példaul: Egy
kétjegyl szam elsé szamjegye 4-gyel nagyobb, mint a masodik. Ha szamjegyeit
felcseréljuk és az ugy kapott szamot az eredetihez hozzaadjuk, akkor 88-at kapunk.
Melyik szamrdl van sz6? Legfeljebb a kovetkezd szamokat kell kiprébalni: 95, 84, 73,
62, 51, 40.

Szoktassuk ra a tanul6kat arra, hogy az eredeti szituaciét probaljak médositgatni.
Nézzuk példaul a kdvetkezd feladatot! Egy osztaly létszama 27, a lanyok 3-mal tobben
vannak, mint a fiuk. Mennyi a lanyok, illetve a fiuk szama? Nagyon kénnyen és gyorsan
megoldhatjuk a problémat, ha elképzeljuk, hogy kikuldink az osztalybdl harom lanyt,
vagy behivunk az osztalyba még harom fiut. A feltételezett szituacidk alapjan a fiuk
szama (27-3)/2=12, illetve a lanyok szama (27+3)/2 = 15.

... az irasbeli osztast?

A kétjegyu szammal torténd irasbeli osztas a legutdbbi tantervi korrekcié 6ta szerepel
az alsé tagozaton, a 4. osztalyban. Ennek alapmuveletnek a szokasos algoritmusa —
abban az esetben, ha a kivonandé részletszorzatokat nem irjuk le — még a felsé
tagozatos tanuld szamara is bonyolult. Ezért ezt az algoritmust szemléletes lejegyzéssel
kell megértetni és bizonyos ideig gyakoroltatni. Egy olyan moddszert szeretnék
bemutatni, amelyet eddig hidba kerestem mind az alsé tagozatos, mind a felsé
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tagozatos matematikai szakirodalomban. Ezen algoritmus leirasanak, magyarazatanak
a hianya nagyon gyakran eredmeényezi azt, hogy a tanitas-tanulas csak formalisan,
gépiesen torténik. Ez egyaltalan nem korszerd, és megengedhetetien. Az alapmuvele-
tekkel kapcsolatos készség szintet Ugy kell kialakitani, hogy a tudatossag megelbzze
a gépiességet. A késbbbi gyakoroltatéas sorén is ellendrizze a pedagégus, hogy érti-e
még (illetve mér) a tanulé azt, amit végez.

A kétjegyl szdmmal valé osztés tanitasét, tanulasat az alabbiak szerint képzelem el:

Azzal, amit nem okoz kiléndsebb gondot a tanitas soran (pl. becslés, ellenbrzés),
nem kivanok foglalkozni, csak az algoritmusra szorftkozom. Figyeljik meg az osztas
menetét elészor abban az esetben, ha a kivonandé részletszorzatokat leirjuk!

ESSsZMWtiire
g6l 8= et =
il
1 5 3+10
=1 37 5
1 8 e 10
16t 2
1 9

A masodik illetve a harmadik kivonasnél alkalmaztam azt az elvet, hogy nem valtozik
a kuldnbség, ha a kisebbitend6t ugyanannyival noveljuk, mint a kivonanddt. (10 tizes
= 1 szé&zas, illetve 10 egyes = 1 tizes)

Ne gondoljuk azonban, hogy az ilyen lejegyzéssel (bizonyos ideig gyakoroltatva) jol
elGkészitettiik a tdbbjegyd szammal vald osztas szokasos algoritmusat. Ugyanis, ha
nem frjuk le a kivonanddkat, akkor egészen masképpen végezzuk el a részletszorzatok
kivonasat. Mégpedig az alabbiak szerint:

Az elsé részletszorzatot (a 81 szazast) ugy vonjuk ki, hogy a szazasok oszlopaban
kivonunk 21 szazast, és az ezresek oszlopaban 6 ezrest.

ERgyrIeee
GREBRWIZHEIZT =
-6+2 (21) .

De 6 db sz&zasbdl nem lehet kivonni 21 db szézast, ezért a kisebbitendéhoz
hozz&adunk 20 db szazast, és hogy a kulénbség ne véaltozzon, a kivonandéhoz 2 db
ezrest adunk (20 szazas = 2 ezres).

(Ez szokatlan a tanul6k szdmara, mert az el6bbiek soran a kisebbitend6hoz szikseg
esetén annyi egységet kellett adniuk, amennyi a szamrendszer alapszama. Ennek
alapjan persze 6ndll6an is rajohetnek arra, hogy most 20 szazas hozzaadasa vezet
célhoz.)

9i 6120131 L1l 1 27m"3 5
—6*2 (21)
1.5 3

A mésodik részletszorzatot (135 tizes) ugy szokas kivonni, hogy kivonunk 35 tizest
és 10 db szézast. De 3 tizesbSl nem lehet kivonni 35 tizest. Fel kell fedeztetni a
gyerekekkel, hogy ez a probléma ugy oldhaté meg, hogy a kisebbitend6h6z 40 db
tizest adunk hozz4, a kivonandéhoz pedig 4 db szazast. (Mivel 40 tizes = 4 szazas,
ezért az eredeti maradékot kapjuk.)

9620 B3 8 27 = 356

_6_“_2_(21)_
1 5 3+40
-1 0*4 (35)
1 8 1
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A harmadik esetben a kivonandé 162 egyes. Ennek a kivonasa az el6bbiek alapjan
az alabbi lejegyzésbél kénnyen érthetd.
9 6t 3 1:27=356
_§+2 (21)
1 5 3+40
=i SQE4 . i(35)
1 8 1+50
-1 2%5 (42)
1 9
Csak az ilyen lejegyzéssel valo, kelld ideig tarté szemléltetéssel képesek a tanuldk
megérteni és kdnnyebben elsajatitani a szoké&sos algoritmust ugy, hogy nem szukséges
lefrniuk a kivonandokat.
Remélem, hogy lesznek olyan kollégék mind az als6, mind a fels6 tagozaton, akik
dolgozatomnak valamilyen hasznat veszik.

KOVES LASZLO

Otletes grafok

Gréfon altalaban egy véges ponthalmazt (csucsok) értlink, amelyeket szakaszok
(élek) kétnek Gssze. Ebben a cikkben nem a gréfokkal, és tulajdonsagaikkal
foglalkozunk, hanem bizonyos tipusu széveges feladatok megoldasara haszno-
sitiuk a muveletek sorrendjét abrazold graf adta otletet.

Képzeljink el egy kozlekedési halézatot abréazolé grafot (egy vasuti térképet, ahol a
csucsokat a vasuti csomépontok, mig az éleket a kilénbdzé helységeket 6sszekotd
vasutszakaszok jelentik). Ez azzal a fontos tulajdonsaggal rendelkezik, hogy valamely
utjan haladva, minden csucsbél el lehet jutni minden csucsba. Az ilyen grafot
osszefuggdonek nevezunk. Az 6sszefuggd grafok kdzott sajatos helyet foglalnak el az
ugynevezett ,fak”. Példaként adjuk meg a kovetkezd kifejezést helyettesité grafot:

32.[4+2.(5%°+3?)]=K

A kifejezés értékének a kiszamitéasa esetén, alulrédl kell indulni addig, amig eljutunk
a ,fa" térzséhez.

Prébaljuk meg alkalmazni ezt az elja-
rast mas hasonlé kifejezés éntékének a
kiszamitasa esetén is!

A graffal val6 helyettesités otlete alkal-
mazhatd a kdvetkezd tipusu szdveges
feladatok esetén is:

Egy anya néhany almat rakott az
asztalra és azt mondta harom fianak,
hogy amikor hazajonnek az iskolabdl,
osszak el egyenléen egymas kézt azo-
kat. EI6szér Istvan érkezett haza, elvette
az almak egyharmadat és elment. Utana
Péter jott meg, elvette az asztalon
maradt almak egyharmadat és elment.
Végul megérkezett Janos 6 is, a meg-
maradt almak egyharmadat vette maga-
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